

## 汉方药（生药）

汉方药（生药）在秋田地区拥有一段不可小觑的历史。18 世纪早期，掌管久保田藩（今秋田县）的佐竹家族开始使用一种汉方止咳药“龙角散”。药方密藏于佐竹家族内部，世代相传，直到 1871 年被售出，才有了后来的“龙角散株式会社”。这家全国知名品牌旗下的润喉糖和其他止咳药都是在这份传统药方的基础上开发出来的，而所用草药原料则基本由八峰町社区经营的草药种植及加工机构特供。

药方中的两味关键草药是桔梗根和甘菊花，它们正是八峰町这所机构致力培育的 27 种草药中的两种。机构的目标是稳定供应本土草药，因为直到最近，许多原材料还需要从中国进口，其中就包括桔梗根。这里目前还在培育芍药，它也是许多汉方药中会用到的原材料，但这种植物需要 4 年才能达到采收要求的尺寸。

机构研究者正就植株间距、采收年限、地面覆盖等各方面的种植技术展开探索，希望从中优选出最高产的方法。此外，他们还尝试从植株枝干与根系分支数量的关系等方面寻找关联性。为此，种植者在采收时需要不厌其烦地测量并记录下相关数据，再据此决定来年如何改进栽种方式。

桔梗根的拣选、清洗和干燥均在该机构内完成。最终能被用于药物加工的切片必须是不小于 1 厘米厚、10 厘米长的规格，低于该规格的则供给本地餐厅，用于烹制意大利面、煲汤及火锅的食材。桔梗根还可以和焙炒的玄米一起做成本地特有的无因咖啡，甘菊和其他草药则可以加工成草药茶。多种相关产品都在本地的“道之站”公路休息区内有

售。